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Most, midőn városunk képviselő­
testülete jobb belátása és bőkezűsége 
következtében elhatározta, hogy a saját 
erejéből polgári iskolát fog felállítani 
és hogy ezt a tervét már a jövő tan­
évre meg is fogja valósítani, aktuális 
kérdéssé lett a szülőkre nézve, hogy 
melyik iskolatípust válasszák, ha kaik­
nak az elemi iskoláénál magasabb 
műveltséget óhajtanak juttatni. Eddig 
erről nem lehetett szó, mert csak 
egyetlen ilyen típus volt, a gimná­
zium. Eddig tehát nem lehetett válasz­
tani, hanem, bármi további célja volt 
valakinek fiával, a továbbképzésre a 
gimnáziumba kellett adnia. 0 de hány 
szülő nem tette ezt szívesen, hanem 
csak kényszerűségből. Akárhányan 
azzal a határozott kijelentéssel hozták 
ide fiaikat, hogy a világért sem akarják, 
sőt nem is képesek arra, hogy fiaik 
elvégezzék a gimnáziumot, vagy éppen 
egyetemre menjenek. Csak azt akarták, 
hogy fiaik egy-két esztendőt még az 
iskolában töltsenek, inig elég erősek 
lesznek iparos- vagy kereskedelmi 
tanoncnak, vagy az ekeszarvához. 
Csak el kell képzelni, milyen elemek

verődtek igy össze gimnáziumunk első 
osztályában. Milyen lehetett a tanítás 
eredménye, mikor a tanulók egy része 
szülőstül együtt nagyon keveset vagy 
épen semmit sem törődött az előmene­
tellel, hisz ő csak egy évvel öregebb 
akart itt lenni s talán — még ragad 
is rá valami. És komoly kifogást még 
csak nem is lehetett tenni ez eljárás 
ellen, mert be kellett látni, hogy az 
illető máskép nem cselekedhetett, mert 
nem állott rendelkezésére más küny- 
nyebb iskola. Most egy csapással meg 
fog változni a helyzet. Lesz egy könnyebb 
es olcsóbb iskolánk a kercsebb igényiteknek 
vagy gyengébb tehetségnekuek s lesz egy 
nehezebb és drágább iskolánk a nagyobb 
igényiteknek és tehetségesebbeknek. A szü­
lők tehát ezután nem cselekednének 
okosan, ha megfontolás nélkül minden 
esetben a gimnáziumot választanák 
gyermekeik jövendő iskolájául; hanem 
igenis meg kell gondolniok azt, hogy 
melyik iskola illik gyermekük tehet­
ségéhez és azon célhoz, melyet gyer­
mekük tovább iskoláztatásával el akar­
nak érni. Hogy a választást a szülők­
nek megkönnyítsem, a következőkben 
némi útmutatással fogok szolgálni.

Először állapítsuk meg, hogy való­
ban könnyebb és olcsóbb iskola-e a

polgári iskola, mint a gimnázium. 
Nézzük először a tantárgyakat Ezen 
két iskolatípusnak vannak közös tan­
tárgyai és mindegyiknek vannak sa­
játos tárgyai. Már a közös tárgyakra 
is külön tankönyvei vannak a polgári 
iskolának s külön a gimnáziumnak. 
Miért? Egyszerűen azért, mert a gim­
náziumi tanterv sokkal alaposabban 
tárgyalja az egyes diseiplinákat, mé­
lyebben behatol a dolgok lényegébe; 
míg a polgári iskolai tankönyv inkább 
a felszínen marad, mintegy dióhéjban 
közli a praktikus tudnivalókat. Az 
előbbinek különös céljánál fogva mód­
szere inkább kutató, míg az utóbbi-é 
egyszerűen közlő. A gimnáziumban 
jellemző és folytonos ez a kérdés: 
„Miért van ez Így?“; míg a polgári 
iskolában az okokat általában nem 
kutatják. Már ezekből is látszik, hogy 
a polgári iskola a közös tantárgyak­
ban könynyebb, mert megállapított 
igazságokat — s ezeket is kevésbé 
kimerítően — egyszerűen közöl; míg 
a gimnázium munkája szélesebb ala­
pon halad s az igazságokat mintegy 
maga állapítja meg. A gimnazistának 
tehát diszpozicionális vagyis vele szüle­
tett tehetségének kell lenni pontosabb 
megfigyelésre és absztrakcióra (elvo-

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
A hatodik pont.

— Műkedvelők által előadható monológ. —
Irta: Hevesi József.

Matyók Bandi frakkban.
(Oldalogva jön a kuliszák közül, mint aki megugrott 
Lálmjjhegyen lépked és sunyi módon vissza-vissza tekint. 
Majd elneveti magát és bizalmasan beszél a közönséghez, 

nógrádmegyei kiejtéssel.)

Megszöktem (elfojtott nevetés). Azok 
odabenn azt akarják, hogy valami monológot 
szavaljak nekik. Tetszik tudni . . . egy mono­
lógot. Hát én megszöktem. Nem állok én ki 
nekik egymagámba, hogy ott a bolondot ad­
jam !... Passziánszra nem vagyok beren­
dezve. Legalább is tartli, akarom mondani: 
dialog négykézre ... No tessék ám hinni, 
hogy tán lámpalázam van . .. Dehogy ! Nincs

kérem az a lámpa, amitől -én lázadnék és 
nincs az a láz, amitől én lánip . . . Par­
don ! . . .

Óh, ón nem ijedek meg a közönségtől. 
Azért, hogy a polgármester ur, meg az ezre­
des ur, meg a fötisztelendő ur is közöttük ül. 
Hát aztán? (Kicsinylöleg vonogatván vállait.) 
Ók is csak kanállal eszik a levest! . . .

Hát nincs igazam kérem ? Látott már 
valaki egy józan eszű embert, aki hangosan 
diskuráljon egymagában ? Abszurdum ! Mond­
tam én a rendezőknek: „Kérem“, mondom 
neki, „tessék, rendezzünk egy kis műked­
velői előadást, egy kis színdarabot . . . víg­
játék, szomorujáték, operette, népszínmű. 
Nekem az mindegy ! Mert ezekben legalább 
domboríthat az emher! Tessék megpróbálni 
akármilyen szerepre.“

Nem tudom, van-e itt valaki, az urak

vagy hölgyek közül, aki látta tavaly Vácon, 
mikor a „Pesztra-nevelő- és dajkaképzőinté- 
zet“ javára előadtuk, műkedvelők, Bank-Bánt? 
Nincs senki ? Kár! Én játsztam Tiborczot. 
Milyen hatással! Mikor kiállottam oda a 
sugólyuk elé és dörgő hangon kiáltottam, 
hogy hát: (Erős páthosszal és feltűnően pa- 
lócos kiejtéssel.) Tányórnyalővá lettél hazám, 
dicső fia ! . . . Hm ! Szinte láttam, hogy sza­
lad végig a sok libabőr a különböző hátakon : 
És hogy lelkesedtek . . . Mert kérem, a sza­
valatnál legfőbb az érzés és a tiszta kiejtés !

Annyi bizonyos, hogy ott benn (a szín­
falak közé mutat) nagy lesz a fölfordulás . . , 
Sajnálom ... de úgy kell nekik! . . . Igaz, 
hogy szép közönség van jelen. Az egész 
helybeli intelligencia ! . . . Mindegy, én nem 
monologizálok . . . (Elővesz egy programmot 
és olvas) Szamóca, vig magánjelenet, irta és 
előadja Matyók Bandi . . . (Egész előre lép,

HONI GYÁRTMÁNYÚ "Wg
szalma- és nemezkalapok, nyakkendők, nap- 
és esőernyők, keztyük, kefeáruk, utazó ko- 
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nás); míg a polgári iskolai tanuló meg­
felelhet kötelességének, ha csak em­
lékező tehetsége van, hogy az olvasott 
vagy hallott, inkább csak gyakorlati 
ismereteket alkalomadtán reprodukál­
hassa.

Mint kill ön tantárgy járul a közös 
tárgyakhoz a gimnázium négy alsó 
osztályában a latin nyelv. A tapasz­
talás bizonyítja hogy a latin nyelvvel 
igen sok tanuló nem tud megbirkózni. 
A gimnazistának kétségkívül még 
fokozottabb mértékben kell bírnia a 
fentem! ített absztraháló tehetséggel 
a latin nyelvnek, mint holt nyelvnek, 
tehát már nem fejlődő, hanem kész 
nyelv finom szerkezetének megérté­
sére, eltekintve a nyelvnek, mint holt 
nyelvnek, sohasem hallott szókincsétől 
s a vele összekapcsolt reáliáktól. A 
polgári iskola külön tantárgyai pedig 
ismét csak az életből vett praktikus 
tárgyak, mint az egyszerű sablonon 
alapuló könyvvitel és egy kis alkot­
mánytan.

(Vége köv.)

Vármegyei közigazgatási bizottsági ülés.
Bács-Bodrog vármegye közigazgatási 

bizottsága folyó hó 15-én tartotta meg ren­
des havi ülését Fernbach Károly főispán 
elnöklete alatt. Az egyes szakelőadókon kivül 
a bizottsági tagok alig vettek részt az ülésen. 
Jelen voltak: Karácson Gyula kir. tanácsos, 
Szemző Gyula, Molnár Károly dr., Dun- 
gyerszky Gedeon és Günther Ferenc közgaz­
dasági előadó.

Fernbach Károly főispán üdvözölvén a 
megjelenteket, értesítette a bizottságot, hogy 
a földrnivelésügyi m. kir. miniszter Günther 
Ferencet, a Bács-Bodrog vármegyei gazda­
sági egyesület ügyvezető igazgatóját a köz- 
igazgatási bizottság közgazdasági előadójává 
kinevezte. A bejelentést a bizottság éljenzéssel 
vette tudomásul.

Közegészségügy.
Dr. Pavlovits Simon kir. tanácsos, fő­

orvos bejelenti, hogy a közegészségügyi álla­

potok a múlt hó folyamán a szokatlanul 
hideg időjárási viszonyok mellett js kedve­
zőek voltak.

Az ezen időszakban előfordulni szokott 
kórállapotok szülte mozgalom többnyire könnyű 
és veszélytelen lefolyású esetekben nyilvánult; 
a hevenyfertőző betegségek közül csak há­
rom eset észleltetett, amelyek közül a vör- 
heny 27, a roncsoló toroklobb 31 esettel 
kevesebb számarányban lépett fel, mely 
utóbbi főleg Tiszaistvánfalván mutatkozott, 
de az erélyes intézkedéseknek sikerült a 
járványos jelleget öltött betegséget meg­
szüntetni.

A vörheny 11 községben, a roncsoló 
toroklobb 296 esettel 26 községben, a ka­
nyaró 226 esettel 10 községben lépett fel.

Maurer Richard gyógyszerész Ujszivácon 
egy személyes üzleti gyógyszertár felállítására 
nyert engedélyt, dr. Weisz Adolf bácsgyula- 
falvai községi orvosnak pedig kézigyógyszer­
tári jogosítvány adatott ki.

Közadók.
Popp miniszteri tanácsos a közadók 

állapotát a következőkben ismertette:
Egyenesadó 1909. évi május hóban be­

fizettetett 1.619,914'86 K., 1908. évi május 
hóban befizettetett 1,630,106-76 K. Múlt 
hóban kevesebb 10,191'90 K. 1909. évi január 
1-től május végéig befizettetett 3.772,051 ‘37 K., 
1908. évi január 1-től május végéig befizet­
tetett 2.898,142'99 K. Ez évben kevesebb 
126,09P62 K.

Hadmentességi dij 1909. évi május 
hóban befizettetett 4676'27 K., 1908. évi 
május hóban befizettetett 2749'— K. Múlt 
hóban kevesebb 1927'27 K. 1909. évi január 
1-től május végéig befizettetett 38,527" 10 K., 
1908. évi január 1-től május végéig befizet­
tetett 20,999 60 K. Ez évben több 17,527'50 K.

Bélyeg- és jogilleték 1909. évi május 
hóban befizettetett 232,837" 11 K., 1908. évi 
május hóban befizettetett 283,254"02 K. Múlt 
hóban kevesebb 50,416"91 K. 1909. évi január 
1-től május végéig befizettetett 1.238.336"32 K., 
1908. évi január 1 töl május végéig befizet­
tetett 1.352.546-67 K. Ez évben kevesebb 
114,210-35 K.

Tanügy.

Faragó János kir. tanfelügyelő jelenti,

hogy a vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter dr. Pataki János Bács-Bodrog vár­
megyei kir. s. tanfelügyelőt a nyitrai és 
Csapó Kálmán Krassó-Szörény vármegyei 
kir. s. tanfelügyelőt a Bács-Bodrog vármegyei 
kir. tanfelügyelőséghez áthelyezte ;

Zentán a Kaszás Róza által fentartott 
magán és az ujverbászi társulati jellegű pol­
gári leányiskoláknak az 1908/9. tanévre a 
nyilvánossági jogot megadta ;

a bezdáni községi jellegű két ovoda 
f. é. szeptember hó 1-től kezdődő hatállyal 
államosittatott, a harmadik ovoda felállításá­
val fejlesztetett és ezen áll. óvodákhoz Gye- 
nes Flóra és Schick Valéria oki. óvónők már 
kineveztettek ;

az apatini és dunagárdonyi községi 
jellegű elemi népiskolák í. évi szeptember 
hó 1-től kezdődő hatállyal államosittattak, 
mely iskoláknál a jelenleg működő 18, illetve 
két tanerő már ki is neveztetett.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter Faragó János kir. tanfelügyelő ré­
szére f. évi julius hó 1-től kezdődő hatállyal 
6 heti szabadságot erigedélyezett és ezen 
időtartamra a kir. tanfelügyelői hivatal ve­
zetésével, valamint a közigazgatási bizottsá­
gokban az előadói tisztség teljesítésével Csapó 
Kálmán kir. s. tanfelügyelőt megbízta.

Az elmúlt hónapban a községi és fele­
kezeti népiskolai tanítók fizetésének az 1907. 
évi XXVII. t.-cz. alapján leendő rendezése 
céljából 4100 korona, eddigelé összesen 
156.479 korona államsegély folyósittatott.

Jelentette továbbá, hogy az elmuit 
hónapban hivatalosan meglátogatta a monostor­
szegi állami, a nagybaracskai, bácsordasi és 
györgypusztai községi, a veprődi, bátmonostrr, 
csátaljai, csávolyi, béregi, bácskertesi, bajm oki, 
jánoshalmai, hercegszántói, kisszállási, sári­
pusztai, küllődi és dernyei róm. kath., a 
liliomosi, pincédi, urszentiváni, hercegszántói, 
regőcei, dernyei és szenttamási gör. kel., a 
liliomosi, pincédi és urszentiváni ág. ev., az 
urszentiváni ev. ref., a bajmoki, jánoshalmai 
és szenttamási izr. elemi népiskolák, továbbá 
a veprődi, pincédi, urszentiváni, bajmoki, 
hercegszántói, küllődi, szenttamási, dernyei 
és bácsordasi községi, a szenttamási gör. kel. 
és a jánoshalmai róm. kath. jellegű kisded­

meghajtja magát.) Kérem, Matyók Bandi 
vagyok . . . van szerencsém ... De bocsá­
nat, én nem hatalmaztam föl senkit, hogy 
kiírja rólam, hogy én monológot tartok. 
Pardon ! Engedőimet kérek, tisztelt rendező­
ség, ez nem járja és én tiltakozom, hogy 
beleegyezésem nélkül engem egy magánjele­
netre kényszerítsenek.

Egyszer ... az igaz ... a Katikának 
tréfából tettem valami Ígéretet. Egy majálison 
volt . . . Eltévedtünk az erdőben és a Kati­
kával szamócát szedtünk. A szamóca még 
nagyon éretlen volt és savanyu. Hát én úgy 
édesítettem meg, hogy a Katika szamóca- 
ajkáról letéptem egy csókot, Katika persze 
pofonütött, de már csak aztán. A szamóca 
akkor már le volt tépve . . . Mikor aztán 
visszakerültünk a társasághoz, nagy volt a 
vihogás ... A Katika arcán egy piros folt 
volt. „A szamócától“ mondta a Katika és 
elpirult. „A szamócától“ mondtam én is és 
szintén elpirultam. De azért mégis csak vi­
hogtak. Akkor irtani a szamócáról egy vig 
magánjelenetet. A Katikának nagyon tetszett 
es mikor elolvastam neki, már csak egy 
kicsikét haragudott. Megígértem, hogy egyszer

majd elszavalom. Erre aztán kibékült. De 
kérem, ez csak olyan izé . .. volt. .. olyan ... 
hogy is mondjam csak . . . Egy tinta! Hogy 
kibékítsem vele! De nem is gondoltam rá 
soha, hogy elszavaljam. Oh, ebből a szamó­
cából nem eszel tisztelt publikum. (Hátulról 
taps hallatszik.)

Jaj Istenem, most vége a negyedik 
pontnak. A kis Fracyre Zsuzsika zongorá­
zott . . . Most jön az ötödik pont. (Olvassa 
a programot.) Ötödik pont: „Vorrei morir“ 
Tosti-tól, énekli Gsányi Simi. Ugyan mit akar 
áz az ember az ö mekegésével ? Hát ez is 
hang ? Nem hogy engem állítottak volna be 
énekes pontnak . . . énekes pont! ez jó . . . 
De ez a pont aztán igazán énekelt volna... 
Mert nekem van hangom. Egy kicsit karcsú 
ugyan, de van benne érzés. És tudok elő­
adni. No meg aztán a kiejtés . . . (Körülnéz) 
Ugyan kérem, nincs itt véletlenül egy zon­
gora ? Aha, látom már! És talán akadna is 
valaki az urak, hölgyek közül, aki engem 
kisérni tudna ? . . . Igen ? . . . (Egy úrhoz, ki 
zongorázni vállalkozik.) Ön lesz olyan szi­
ves .. . Nagyon köszönöm ! . . . Könnyű lesz... 
Egyszerű kis népdalt fogok énekelni . . . Egy

kis jó nótát . . . Egyszerűen és érzéssel . . 
Tessék csak hallgatni ! (a kísérőhöz) Ismeri 
ön kérem azt a nótát, hogy aszondja, hogy 
aszondja, hogy aszondja, hogy (Dúdolva) 
Messze földről levél jött a kaszárnyába . . . 
Próbálja csak, kérem. (Az első zongora­
akkordok után magyar nótát énekel.)

(Taps után.) Köszönöm, ön igazán jól 
kisért! Ez lett volna egy hatodik pont, ugy-e? 
Tudom, hogy a Katika ekkor könnyeket po- 
tyogtatott volna és a szivecskéje is meglá­
gyult volna ... De kérem, hogy én ott kiálljak 
egy magam a szamócával. .. olyan nincs !. ..

Szinte hallom már szegény Darázs 
Marcit, a főrendezőt, amint a színfalak közé 
bekuksol és keresgél „ksz ! ksz !. .. Matyók, 
hol vagy ? ksz, ksz!“ De én nem leszek 
sehol ... ksz ! ksz ! . . . Milyen fölfordulás ! 
Nem lesz hatodik pont . . . Hiába jönnek 
majd rimánkodva mindnyájan: a Darázs 
Marci, a Gsányi Simi, a Fuvaros Pista, a 
Csóka Jóska meg a többi is kunyorálnak: 
»No ne izélj, Bandi, ne bomolj! Szavalj 
hát!“ Oh, csakhogy én hajthatatlan leszek ... 
Lássuk csak (Kiveszi az óráját.) No még
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óvódákat, összesen 120 tanteremben, ahol ját egyletükben; ezt mindenki természetes­
nek találja; csak a katolikusoktól veszika tapasztalt hiányoknak orvoslása iránt 

intézkedett.

A Napközi Otthon majálisa.
Tekintetes Szerkesztő Ur! 

tisztelettel esedezem, hogy alábbi so­
raimnak b. lapjában helyt adni szíveskednék.

A Napközi Otthon-Egyesület által junius 
G-án megtartott majálisa alkalmából a „Zom­
bor és Vidéke“ múlt vasárnapi számában éles 
kirohanást intéz ellenem, rosszakaratú rága­
lommal azt kürtülve felőlem, mintha az én 
kijelentésem szerint a Napközi Otthonnak 
„zsidó nem lehetne tagja.“

így oda vetve ez az állítás nem felel 
meg a valóságnak.

Nincs arról szó, hogy a Napközi Ott­
honnak a katolikusokon kívül más vallásnak
ne lehetnének tagjai; .. - voltak is, vannak is.

Arról sem akarok szólni, hogy ha vala­
mely más vallásu egyén lefizeti 4 korona 
tagsági diját, megköveteli, hogy valamely 
szegény hitsorsosának 1—2 gyermeke is 
felvétessék téli gondozás és élelmezésre, ami 
fejenként évi 14—15 koronába kerül és ami 
üzleti szempontból is elég előnyös. Mind­
ezeken — mondom — a türelmes és jóté­
kony szivű katolikus ember nagylelkűen 
tulteszi magát és szívesen istápolja más 
vallásu embertársát is. Oly halvérü páriának 
azonban még sem kívánhatja senki sem tekin­
teni, aki szó nélkül eltűrje, hogy egy egylet­
ben, amelyben a más vallásnak a katolikusok 
számának csak 6%-át teszik ki, ők irányít­
sák az egylet belélctót, sőt feljogosítva érez­
zék magukat tiltakozni az ellen, hogy a kath. 
gyermekek kath. sz. kép, vagy kath. jelvény 
előtt imádkozzanak, mert — úgymond — 
„ez sérti az ő vallásos érzületiilcet!“

Ezen sajnálatos dolog megtörtént; és 
ez okból egész indignálódva ki is vették a 
nem kath. gyermekeket az Otthonból. Nem 
szeretők, ha e végzetes eset megismétlőd­
nék, ami csak ezen önzetlen és önfeláldozó 
úrnőkből alakult, páratlan jótékonysága egylet 
szétrobbantására lenne alkalmas.

A protestánsok, a szerbek, a zsidóknak 
szabad az ő hitelveik szerint imádkozni sa-

három perc 1 Hol is tart az a Simi ? (A szín­
falhoz megy és hallgatódzik.) Persze, hogy 
alig hallani. A legvékonyabb fokú tűbe bele 
tudnám huzni hangjának a cérnaszálát . . . 
Aha (Énekel egy-két taktust, mintha kisérné.)

Quando le hirondelle il nido fauna (a 
füléhez kap) Hamis, borzasztó hamis . . . 
(Mintha segítene énekelni, végig énekli az 
egész strófát.)

„Liete farebbe stb.
Vorrei morir .. . Vorrci morir . ..“
Ezt igy kell... Ni, ni, hogy tapsolják ... 

A közönség nagyon elnéző . ..
Na! És most jönne a szamóca . . . 

Lássuk csak a közönséget. (Visszanéz a 
kulisszák között.) Hogy zsibongnak. Most 
még nem is sejtik, hogy mi fog itt mindjárt 
történni. Fogalmuk sincs róla, hogy nem 
lesz hatodik pont, nem lesz szamóca ... A 
polgármester ur felemelkedik és hátra néz. 
Gukkerezi a főjegyzőnél. Az ezredes hangosan 
diskurál. Es Katika.. . Milyen izgatottnak 
látszik . . . Te drága angyal !. .. De hát mi 
lesz ? En velem nem törődik senki ? Még 
csak nem is keresnek?... Nincs ksz, ksz?

rossz néven, ha saját otthonukban kath. 
módon óhajtják végezni imádságukat.

A demokrata, a sza had kőműves vagy 
más vallásu, ahol csak teheti, érzékenyen 
sérti a katholikust, mert hiszen az manapság 
vogelfrei; beleavatkoznak a katholikusoknak 
legszentebb belügyeibe; a protestáns vagy 
zsidó, ha nem is ad vallására, de védelmezi; 
azt bántani nem szabad ; mindjárt berzen­
kedik, policáj után kiabál.

Egyébként alázatosan bocsánatot kérünk 
a „Zombor és Vidékéitől, ha mi szegény 
katholikusok még élni és lélegzeni merész­
kedünk.

Zombor, 1(J09. junius hó 17-én.
Fejér Gyula,

apátplébános.

HIBS 2T .
Kinevezés. A m. kir. földmivelés- 

űgyi miniszter Günther Ferenc zombori lakost, 
a Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület 
ügyvezető igazgatóját a zombori törvényszék 
területére birtokrendezési ügyekben gazda­
sági szakértőül kinevezte.

Adomány. Fernbach Károly főispán 
100 koronát küldött a zombori áll. főgimnázium 
igazgatóságának, hogy a képzőművészet vala­
mely ágában kiváló tanulókat jutalmazza­
nak vele.

Érettségi vizsgálat. A zombori 
felső kereskedelmi iskolában az érettségi 
vizsgálatokat f. hó 16. és 17-én tartották meg 
dr. Mihályflfy Ernő vallás- és közoktatásügyi, 
és Bánhegyi Aladár kereskedelemügyi minisz­
teri biztosok elnöklésével. A vizsgálatra je­
lentkezett 27 jelölt közül jelesen felelt meg 
2, névszerint Lusztig József és Schön Lajos, 
jól felelt meg 7, megfelelt 18.

. ^**1**10 község. Zsablya község 
képviselőtestülete nemrég elhatározta, hogy 
a község főutcáján a gyalogjárdákat aszfalttal 
fogja burkoltaim és a község belső területé­
nek 3 különböző pontján egy-egy ártezi kutat 
fog furatni.

Jégeső. Bácsföldvárról jelentik, hogy 
tegnapelőtt óriási zivatar tombolt az egész 
környéken. A zivatart hatalmas jégeső kö­
vette : 12 percig galambtojás nagyságú jég 
esett. A gabonavetemények és az összes ül­
tetvények teljesen elpusztultak. A kár körül­
belül több százezer korona.

Ah! Hisz ez komploll, pokoli összeesküvés 
ellenem 1 Most értem már. Ezek tulajdonképen 
nem is akarják, hogy én szavaljak. Persze, 
félnek tőlem.

Es most örülnek, hogy nem vagyok 
sehol. (Leskelődik.) Ni, a Darázs Marci ott 
suttog a többiekkel. Hogy vigyorognak! Persze, 
örülnek, a hatodik pont el fog maradni .. . 
Én megugrottam... A nyomorultak még 
egyetlen ksz, ksz-szel sem keresnek.

Nos hát, kszt' Hand! Azért sem fogtok 
rajtam mulatni! Közétek rontok, mint a derült 
égnek sohasem látott villáma és szavalni 
fogok, csak azért is !

Szavalni fogok neked, szivem Katikája, 
szavalni fogok úgy, hogy Trója ledől és Róma 
rabigáha görnyed! Ah, hiába örvendeztek ti 
kajánok, a hatodik pont most már csak azért 
sem fog elmaradni. Matyók Bandi meg fog 
jelenni és pocsékká fogtok törpülni diadalom 
elölt. (KÍróban. Rövid csend; a háttérből 
taps hallatszik; majd a szavaló hangja.)

A szamóca : vig magánjelenet.
(Függöny.)

Térzene az Erzsébet-ligetben. Szom­
baton, junius 19-én este 8 órától 10-ig 
az Erzsébet-ligetben térzene lesz Köb- 
löczky Andris zenekarának közreműkö­
désével. Belépődíj nincs.

Börtönvizsgálat. Fernbach Károly 
főispán elnöklete mellett Karácson Gyula 
kir. tanácsos, dr. Pavlov its kir. tanácsos, 
főorvos, Szemző Gyula, Dungyerszky 
Gedeon, dr. G o m bős Ignác, dr. A g y i c s 
János és Valient Nendor közreműködésé­
vel f. hó 15-én megvizsgálták a kir. ügyész­
ség börtöneit. A főispán az elitéltekhez kü­
lönösen az iránt, hogy az étkezéssel meg 
vannak e elégedve — több kérdést intézett, 
Pavlovits főorvos pedig a kenyereket vizsgálta 
meg, amely után a főispán dr. P o p o v i t s 
Aurél főügyész helyettesnek a bizottság ne­
vében a tapasztalt tisztaság- és rendért a 
legteljesebb elismerését fejezte ki.

A zárdái zongoravizsga. A
lapunk múlt számában közölt zárdái zongora- 
vizsgához pótlólag megemlítjük, hogy a szép 
siker főérdeme Mária Simplicia főnöknőt 
illeti, ki fáradhatlan buzgalommal tanította 
a növendékek nagyobb számát s kinek őszinte 
elismeréssel és hálával mondtak köszönetét 
a jelenvolt szülők a rövid tiz hónap alatt 
elért igen szép eredményért. Az ö tanítványai 
voltak: Peischl Józsa, Főző Eleonóra, Stehler 
Mária, Xundl Erzsébet, Mihályi Bella, Slöki 
Klára, Zöld hegyi Margit, Holfslüdter Karolina, 
Gunde Mária. Mellette hasonlóan szép ered­
ményt mutatott fel Trischler Károly né úrnő, 
Trischler Auguszta, Bartók Olga, Haubert 
Erzsébet és Ney Erzsébet tanítványaival, vala­
mint Szabácsy Anna urhölgy Kovách Györgyi 
és Kovách Margit tanítványaival.

Üvegpavillon a régi Nemzeti 
színház előtt. Ott, hol ezelőtt év­
tizedeken át művészek és közönség egyaránt 
a Múzsáknak hódoltak, most rövid pár nap 
alatt egy tágas üvegpavdlon emelkedett, 
melyben a humanizmus oltárán „áldoznak. 
Ezen pavillonban ugyanis a Gyermekvédő 
Liga kiállítást rendez most az általa arran- 
geált tárgysorsjáték nyereménytárgyaiból. A 
jó és nemes iránt fogékony közönség, mely 
teljes mérvben méltányolja azon társadalmi 
missziót, melyet a Liga a gyermekvédelem 
terén teljesít, érdeklődésének impozáns módon 
adja tanujelét, amennyiben az üvegpavillont 
az egész napon át nagy tömegekben lepi el 
és a latoltak felett megelégedéssel távozva, 
bucsuzás előtt vásárol ezekből a sorsjegyekből, 
melyek a pavillonban ugyancsak kaphatók és 
ezzel is támogatja a Ligát emberbaráti 
törekvéseiben. A sorsjegyek húzása különben 
folyó évi július hó 1-én veszi kezdetét.

Szeged és a bajai hid. A sze­
gedi kereskedelmi és iparkamara gyűléster­
mében o hó 20-án, vasárnap értekezlet lesz, 
melyre több szakférfiú hivatalos. Az értekez­
let tárgyát a bajai hid, illetve a baja-bátta- 
széki vasút megnyitásával kapcsolatos tarifa 
kérdések megbeszélése képezi. A budapesti 
érdekeltség ugyanis mozgalmat indított, mely­
nek az a célja, hogy e vasút révén bizonyos 
tarifa-kedvezményekkel az áruforgalom Buda­
pesten keresztül bonyolittassék le, ami a 
délvidék kereskedelmi ős ipari forgalmának 
méltánytalan megkárosításával járna. Ez ellen 
akar állást foglalni a szegedi kereskedelmi 
és iparkamara, melynek nevében Szarvady 
Lajos elnök és Perjéssy László titkár a ka­
mara összes tagjait, az egész Alföld és a. 
délkeleti vidék városait, a törvényhatóságokat, 
s a kereskedelmi és iparkamarákat is meg­
hívta az. értekezletre.

Az országos dalárverseny. A
zombori iparos dalárda serényen készül az idei 
országos dalárversenyre, Szántó Károly kar­
mester lelkesedéssel és kitartó szorgalommal 
fáradozik, hogy a ritka jó hanganyaggal ren­
delkező dalárda a versenyből győztesen ke­
rüljön ki. Több ízben volt alkalmunk gyö­
nyörködni az iparos dalárda szép összhangé 
precíz énekében és meg vagyunk győződve, 
hogy Zombor városnak dicsőséget szereznek.
A kaszinó egyesületi dalárda a dalversenyen 
magát nagyszámú küldöttséggel képviselteti.
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Rajzkiállitás a gimnáziumban.
A helybeli állami főgimnázium rajz- és 
festménykiállítása folyó hó 22-ig minden nap 
megtekinthető délelőtt 9—12 óráig és délután 
3—6 óráig az intézet rajztermében. Az eladó 
festmények és áruk is ugyanakkor tudhatok meg.

Mezőgazdasági tanfolyam. A
földmivelésügyi miniszter a gazdaság1 ismétlő 
iskolák vezetésére hivatott s az ezen iskolákban 
már tényleg működő néptanítók mezőgazdasági 
irányú kiképzése céljából folyó évi julius hó 
19-től bezárólag augusztus hó 14-ig az adni, 
aIgyógyi, békéscsabai, breznóbányai, Csíksze­
redái, hódmezővásárhelyi, jászberényi, kar­
cagi, komáromi, lugosi, pápai, rimaszombati, 
somogyszentimroi, sz.ilágysomlyói és szabadkai 
földmivesiskolákon 20—20 összesen 300 nép­
tanító, a kecskeméti földmivesiskotán pedig 
20 gazdasági tanítónő részére mezőgazdasági, 
illetőleg kertészeti és női háziipari tanfolya­
mét rendez. Ezen tanfolyamra fölveendő 
minden egyes néptanító (tanítónő) 100 kor. 
átalányban részesül, mely összegből 40 kor. 
ellátási dij levonásával 30 kor. jelentkezés­
kor, 30 kor. a tanfolyam befejeztével fog 
kifizettetni. A tanfolyamokra olyan népiskolai 
tanítók (tanítónők) vétetnek fel, akik valamely 
olyan nyilvános elemi népiskolánál vannak 
rendes tanítói minőségben alkalmazva, mely 
népiskolákkal kapcsolatban a gazdasági is­
métlőiskola már megnyílt, vagy ahol ezen 
iskola már a jövő tanév folyamán megnyílik 
és akik ilyen tanfolyamokon még részt nem 
vettek. A kérvényben feltüntetendő a pályázó 
életkora, melyik községben és milyen jellegű 
gazdasági ismétlőiskolánál van alkalmazásban, 
hány tanuló járt az 1908 9. tanévben a gaz­
dasági ismétlőiskolába, a tanító a gazdasági 
ismétlőiskola vezetésért élvez-e tisztcletdijat, 
mennyit és kitől végzett más szaktanfolyamot 
ér ha igen, milyet ? hányadszor folyamodik 
tanfolyamra való felvételért. A felekezeti 
iskolák kántoriamtól kötelesek eltávozásukat 
illetékes hatóságuknál bejelenteni oly célból, 
hogy helyettesítésükről kellő időben gondos­
kodás töVténhessék.

A zombori női kereskedelmi 
tanfolyamon az évzáró vizsgálatok f. hó 
17-én folytak le dr. Mihálylíy Ernő és Bán­
hegyi Aladár miniszteri biztosok elnöklésével. 
Jelentkezett 22 tanuló, kik közül 3, névszerint 
Schippert Olga, Schwarcz Irén és Tóth Irén, 
kitünően felelt meg. 2 tanuló szeptemberi 
javító vizsgálatra utasittatolt.

Nemzetiségi izgatás. A Branik 
cimü Újvidéken megjelenő szerb lap 1908. 
május 31-iki számában „A szerb fölirás le­
vétele az iskolákról“ címmel egy cikk látott 
napvilágot, amelyben erős, izgató kitételek 
voltak a magyar állameszme ellen. A cikk, 
amely Apponyi Albert gróf iskolatörvényével 
foglalkozott, támadta a magyarságot a szerb 
nemzetiségekkel szemben. A királyi ügyész­
ség pörbe fogta a közlemény szerzőjét, Fé- 
rics Jánost, aki felelt kedden ítélkezett a 
szegedi esküdtszék. Az esküdtek bűnösnek 
mondották ki izgatásban a vádlottat, akit a 
bíróság egy havi államfogházra Ítélt.

Búzával csalt. Wittenberg Miksa 
bajai gabonakereskedő üzletében a minap 
megjelent egy parasztember, aki Fejó János 
földmivesnek mondotta magát. A zsebkendő­
jéből előszedett egy marék búzát mustrának 
és abból a fajtából eladott Wittenbergnek 
50 métermázsát. Úgy egyeztek meg, hogy 
Fejó másnap szállítja a gabonát, Wittenberg 
várta-várta a gabonát, de bizony az csak 
nem akart megérkezni. Feljelentette az esetet 
a hajai csendőrségen, mely a csalót Tóth 
István személyében az aradmegyei Fécskán 
letartóztatta. Tóth kihallgatásakor beismerte, 
hogy hasonló módon csalt ki Baján Fischer 
Adolf gabonakereskedőtől 10 koronát és egy 
előtte ismeretlen disznókereskedőtől, akivel 
elhitette, hogy otthon 30 darab hízója van, 
színién 10 koronát. Mindenütt más nevet 
használt. A csendőrség most aziránt nyomoz, 
kiket csapott he még Tóth István.

A zombori iparos inasisko­
lában az évzáró vizsgálatok f. hó 15., 10., 
17-C'í voltak a felügyelő bizottság és az ipar­
testület kiküldötteinek jelenlétében. Az évzáró 
ünnepély a jutalmak kiosztásával f. hó 20-án, 
vasárnap d. e. fél 9 órakor lesz, ugyanakkor 
tekinthető meg a belvárosi r. kath. elemi 
fiúiskola egyik termében a tanoncmunka és 
rajzkiállitás is, mely a tanulók haladásáról 
tesz tanúságot. A kiállított tárgyak legnagyobb 
része eladó.

Kötelező kérelem. A „Zombori 
Kereskedők Testületé“ ez utón felhívja tagjait, 
hogy a „Kereskedelmi Alkalmazottak Egyleté“- 
vel kötött azon megállapodási, mely szerint 
április 1-től október 1-ig terjedő időben a 
fűszer- és élelmiszerkercskedők üzleteiket 
reggel ‘/s7-töl este V88-ig, minden más szak­
mához tartozó kereskedők pedig reggel '/2 7-től 
este 7-ig tartják nyitva, szigorúan betartani 
szíveskedjenek.

Öngyilkos postagyakornok.
Kedden délután félhárom órakor Benkő Dezső 
szabadkai illetőségű huszonkétéves posta­
gyakornok Budapesten a Bálvány utca 22. 
szám alatt levő lakásán főbelőtte magát és 
rögtön meghalt. Bonkő kedden reggel eltá­
vozott hazulról és délután két óra tájban 
tért vissza. Félhárom órakor két revolverlö­
vés durranását hallották a szobájából. A 
házbeliek ijedten futottak be hozzá a szo­
bába, ahol a szerencsétlen fiatalember nagy 
vértócsa közepén hevert. A mentők már nem 
segíthettek rajta : rögtön meghalt. A rendőr­
ség a helyszíni szemle felvételekor megálla­
pította, hogy Benkő a díványon ülve, apró 
buldoggrevolvcrből két lövést intézett jobb­
oldali nyak-ütere irányában. A lövések rög­
töni halált okoztak. Ä lövés után a fiatal­
ember a dívány hosszában a földre csúszott, 
balkezében egy fővárosi napilap március 
21-iki számát szorongatta, mig jobbkezéből 
a revolver a földre hullott. A halál azonnal 
beállt. Az asztalon kinyitva feküdt egy állarn- 
számviteltani tankönyv, amelyből a vizsgákra 
készült. A helyszíni szemle felvétele közben 
érkezett meg az öngyilkos fiatalember öccse, 
Benkő Zoltán postatakarékpénztári gyakor 
nők, aki megdermedve bámult bátyja holt­
testére. Időbe került, amig megértette a ret­
tenetes helyzetet, majd csukló zokogás köz­
ben előadta, hogy bátyja körülbelül egy hét 
óta szabadságon van, hogy vizsgáira készül­
jön. Sohasem panaszkodott és igy nem is 
sejti, hogy mi vezette bátyját erre a szörnyű 
tettre. Szülei Szabadkán laknak, ahol atyja, 
Benkő László, posta- és távirda főtiszt a II. 
számú postahivatalnál. Az öngyilkos fiatal­
ember semmiféle Írást nem hagyott hátra s 
igy nem is sejtik tettének okát. Szabadkán 
lakó szüleit a rendőrség táviratilag értesítette 
a szomorú eseményről.

Megölte a társát. Fehér Márk 
és Vujevits Antal bajmoki tamburások évek 
sora óla együtt keresik a kis, füstös, bor­
gőzös korcsmában a kenyerüket. A közös 
sors nagyon összefűzte a két tamburást. 
Jóban-rosszban mindig egy volt ez a két 
szegény ördög. S igy ha gyéren csöppent is 
a kereset: jókedéllyel, boldog vigsággal töl­
tötték az idejüket. Egy idő óta azonban meg­
változott ez a helyzet. Talán a kereset el­
osztása, talán más körül támadt a nézetel­
térés, abból meg a disszonáncia, egyszóval 
napirenden voltak a veszekedések, sőt vere­
kedések is. Kedden egész délután egy mula­
tozó kompániában voltak. Persze maguk is 
eleget bevettek a jóból s virágos volt a ked­
vük, amikor Bénes Máté korcsmájába téved­
tek. Itt aztán osztozkodni kezdtek s újból 
összevesztek. Szó szót követelt, végül ökölre 
került a sor s egész csinos kis harc kelet­
kezett. A harcnak Fehér vetett véget, úgy 
hogy elszaladt. Nem gyávaságból, hanem 
hogy a vadászfegyverét magával hozza s pár 
porc múlva már felfegyverkezve• érkezett a 
korcsmához, ahol Vujevicsra szó nélkül rá­
lőtt. A lövés ältesten találta a szerencsétlent, 
akit ápolás végett beszállították a szabadkai 
közkórházba, ahol folyó hó 16-án súlyos 
sebesülésébe belehalt. A merénylő tamburást 
letartóztatták.

Carbone János tánctanfo­
lyama. Carbone János tánctanár, a m. kir. 
operaház ny. első szólótáncosa nyári tánctan­
folyamát f. évi junius hó 30-án nyitja meg 
az Elefánt szálló nagytermében. Tanfolya­
mának anyaga magában foglalja az összes 
divatos és legújabb szólóláncokat. E mellett 
a „mester, kinek tanítása a francia iskolán 
alapszik, különös gon 'ot fordít a test eszté­
tikai kiképzésére. Lesz zártkörű gyermek­
kurzus hétfőn, szerdán és pénteken délután 
4—6 óráig, zártkörű boszton-kurzus deákok­
nak kedden, csütörtökön és szombaton dél­
után 6—8 óráig. Magánórákat is ad háznál 
és házon kívül úgy egyeseknek, mint csopor­
toknak. Beiratkozni lehet Kollár József könyv­
árusnál vagy a megnyitás előtt néhány nappal 
a mesternél az Elefánt szállóban.

Csendélet Vaskuton. Klein An­
tal 20 éves vaskuti legényt a nagyvendéglő­
ben Stéti János és Bermüller Pál megtámad­
ták és minden különösebb ok nélkül sörös 
üvegekkel dobálták. Klein védekezni akart: 
támadói erre kést rántottak és úgy agyba- 
főbe szurkálták, hogy húsz késszurástól vé- 
rezve vitték el a korcsmából. A két legény 
ellen a csendőrsóg megindította az eljárást.

Tolvaj inasgyerek. Kossuthfal- 
váról Írják, hogy Mayer Ferenc 14 éves 
menhelyi ápolt, Kohuth József kereskedő 
inasa 100 koronát ellopott és egy pajtásával 
együtt megszökött. A csendőrség keresi.

Szülők figyelmébe. Jő házból 
való iskolai tanulókat az 1909/10. tanévre 
teljes ellátásra elfogad és gondos felügyeletért 
kezeskedik R i b i c z e y Béla megyei árva­
széki ülnök Zomborban (Barát-utca 16. Ssz.).

Művészet -l- Irodalom.
Irodalmi értesítés. Az embereket 

az élet nagy problémái mindig érdekelték. 
A kutatások eredményei a kortársakat csodá­
lattal töltötték el és csak lassan mentek azok 
át a köztudatba. Az élet vége, a halál kér­
dése előtt, ha borzadva állunk is meg, mégis 
egyes emberszerető lelkek teljes odaadással 
tanulmányozták azon kérdést: lehetséges-e 
az, hogy az életszikra, mely az előbb teljes 
erejével világított, egy pillanat alatt kialudjék ? 
Hisz már a szeretet, melylyel kedveseink iránt 
viseltetünk, sokszor nem akarja elhitetni ve­
lünk, hogy különösen hirtelen halál alkalmával 
az élet azonnal s teljesen elveszszen. Viszont 
gyakran rettegéssel teszszük halottunkat a 
sötét sirba, hátha némi élet van még benne 
s igy nem igazi, hanem csak látszólagos 
halottat földeltetiink el. E jogos félelmet meg­
erősítik a legutóbbi napoknak tényei, hogy 
az úgynevezett tetszhalottak néhány órával 
az eltemettetés előtt fölélednek. De mily 
borzasztó sors éri azokat, kik csak néhány 
órával később élednek fel ?! . . . S ha már 
tény az, hogy egyes emberek önmagoktól 
kelnek életre, hány ember életét lehetne meg­
menteni, ha szakszerű, orvosi segélyben ré­
szesülnének a látszólagos halál pillanatának 
beállta után is ? Ez eszme megvilágositását 
emberszerető orvosok főcéljuknak fogadták 
s különösen a legutóbbi időkben munkájuk 
eredménye valóban csodálatos. Ez eszme 
megvilágosilása, célja F. Ferreres János, 
egyetemi tanár spanyol nyelven irt könyvének, 
melyet dr. Kanyó Gyula, városunk tudós 
papja adott ki magyar nyelven. A könyv e 
napokban hagyja el a sajtót s kapható a for­
dítónál Zomborban, a Szent Antal nyomdában 
Szabadkán s a könyvkereskedésekben. Ára 1 
korona.
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Adományok
a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi-szoborra.
XLVIII. SZÁMÚ KIMUTATÁS

Áthozat 10331.97 K
493. Barsszentkereszti Takarék-

pénztár mint részv társ. Garum 
szentkereszt, gyűjlöivén adakozott: 
Barsszentkercszli Takarékpénztár 2 — |<

494. Újvidéki Lloyd gyűjtőivén
adakozott: Újvidéki Lloyd 10—K

495 Hunyadi járás föszolga- 
birósága Vajdabunyad, gyűjtői vén 
adakozott: Rimbás Péter községi 
jegyző Cserbei 1 —K

496. Óbecsei polgári segélyzö 
szövetkezet gyűjtőivén adakoztak:
Losonezi Antal 1 kor., Obecsei
polgári segélyszövetkezet 5 kor. 6.— K

497 Hr. Steiner Lajos Szék 
szárd, gyűjtőivén adakozott: dr.
Steiner Lajos ügyvéd 2 — K

498 Bajai Hírlap szerkesztő 
ségének gyűjtőivén adakozott: dr.
Lemberger Ármin ügyvéd 2 — K

499. Hr. Heller Ármin Őrszál­
lás, gyűjtői vén adakozott: dr Hel­
ler Ármin % — K

500. Újvidék sz, kir. város tör­
vényhatósági bizottságának gyűjtő-
ivén adakozott: Újvidék sz. k város' 40.— K

501. Pilaszánovits József Sza­
badka, gyűjtőivén adakozott: Pila- 
szánovits József 10— K

502 Sajkásszentiván község elöl­
járósága gyűjtőivén adakoztak: Be ne 
István 2 kor.. Község mint erkölcsi 
testület 10 kor , Schindler Márton 
2 kor., összesen 3 4.— K

503. Veprödi Társaskör gyűjtő­
ivén adakoztak : Heitzmaun Ferenc 
1 kor, Hinger Antal 1 kor, Hin­
ge r József 1 kor, dr. Szauer Ká­
roly 2 kor., Társaskör 20 kor, Vi­
gyázó Vendel 2 kor., összesen 27.— K

504. Boromisza István kanonok
Kalocsa, gyűjiőivén adakozott: Bo­
romisza István 3.— K

505. Karakásevits Milivoj Zom­
bor, gyűjtőivén adakozott: Karaká-
sevits Milivoj 1.— K

Összesen 10451.97 K
Vujevich Alajos,

pénztáros.

">r": Dr. R0TH AD. .'Illír.
Testegyenesitő
gyógyintézete és szanatóriuma

Gndapesten, Vil. kér., Stelánia-nt 65. szám.
Bejáró és bennlakó hát- és lábbetegcknek. 
(Elferdülések, Ízület és csontgyulladások, fica­
mok, és törések, zsugorok stb.) Saját műterem 
Hessing-féle járó és Dr. Both-féle automat, 
egyenesítő gépek és corsettek részére. Svéd­
torna, gerincnyujtás, massage stb. 26—16

Mérsékelt árak. — Kívánatra prospektus.

*) Az e vovntban közlőitekért nem vállal felelőssé­
get a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK,
A Flórián-utca 10. sz. egyeme­
letes ház egészben vagy ré­
szekben kiadó esetleg eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Első Délmagyarországi Nádfonatgyár
SZODÍD (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nádfonatok (stokatur) és g-omb- 
szögek a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű messet. Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 300 korona. Több waggon 
rendelésnél árengedmény I Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátrány lemez és cement­
ben. melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

Ócskavas a legmagasabb ár­
ban mindenkor átvétetik.

Tisztelettel 100—76
MiEHiL JAM om

s z o N D,
Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

r-am es p

H0ZS1TS JÓZSEF
IUDÜ.PEST, VIII., Nagydiófa-utca 23. 
__________ TELEFON: 82-49.

Készít UTAZÓ-, KÉZI-, RUHA , BEVÁ 
SÁRLÓ és PAPÍRKOSARAKAT, valamint 
SPANYOL NÁDKOSARA KÁT sütők és 
szalámigyárak részére. Eladás nagyban és 
kicsinyben, v MEGRENDELÉSEK 
PONTOSAN E S Z K Ö Z ö L T E T NEK.
v KÉPES ÁRJEGYZÉK BÉRMENTVE.

*—12

2911/kig. 1909. szám.

pályázati hirdetmény.
Járásom Veprőd községében lemondás 

folytán megüresedett községi orvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazását évi, előlcgcs 
havi részletekben fizetendő 1600 kor. kész­
pénz fizetés és az 1908. évi XXXVIII. t. c. 
alapján megállapítandó lakbér és látogatási 
dijak képezik.

A megválasztandó orvos k;zi gyógyszer- 
tár tartására köteleztetik.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám folyó évi Julius hó 20-áig 
annál is inkább nyújtsák he, mert a később 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Kula, 1909. június hó 12-én.
Dr. B u d a y,

6—1 főszolgabíró.

4114 □ öl szőlő a rajta levő gazda­
sági épülettel, elemi kártól mentes, 
teljes terméssel együtt ltokon eladó. 
10 darab különböző színű fajnyúl 
szintén eladó. — Tudakozódni lehet

ifj. Mérő Simonnál3—2
162—3—2 Zombor, Szóntai-ut.

MAGÁNDETEKTÍV-IRODA

BUDAPEST, VIII., BAKÓCZI-ÚT 6. Telefon: 
103-52. Tulajdonos: BABNA LIBOB JÁNOS, törv. 
bej. cég. Elvállal bizalmi, házassági és kényes ügyek­
ben teendő kutatásokat. Személyek, lakások és üzle­
tek feltűnés nélküli megfigyelését. Eltűnt egyének 
és névtelen levelek Íróinak kinyomozása. Megbízható 
értesítés bárkinek viszonyairól, életmódjáról és elő­
életéről. Sikeresen eljár mindennéven nevezendő 
kényes természetű családi- és magánügyekben, úgy 
bel- mint külföldön. Hiteles házassági és kereske­
delmi információk. Utazási megbízások fürdő- és 
nyaralóhelyekre. Vidékiek kalauzolása és útbaigazí­
tása Budapesten. Legszigorúbb titoktartás. *—12

ZONGORA kezdők 
részére és kijátszott 
HEGEDŰ eladó.

2—2

1432,'tkvi 1909. szám.

Árverési hirdetmény.
A hódsági kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Kubinyi 
Károly újvidéki ügyvéd által képviselt Szilvási 
György kölpényi lakos végrehajtattunk Gyerity 
Tyira pincédi lakos végrehajtást szenvedett 
elleni végrehajtási ügyében 2265 korona tőke 
követelés, ennek 1907. évi november 15. nap­
jától járó 6 % kamatai, 6 korona 60 fillér 
óvási, V, % váltódij, 404 korona 82 fillér már 
megállapított, valamint jelenlegi 82 korona 
75 fillér és a még felmerülendő költségek 
kielégítése végett a hódsági kir. járásbíróság 
területén levő, a pincédi 324. számú telek- 
jegyzőkönyvben A 1. (600 — 601) hisz. 303 ö i. 
sz. ház és 1048 ölnyi Lehelekre 1433 korona 
és ugyanazon lelekjegyzőkönyvberi A 2. sor, 
1252 hisz 2 Imid 298 ölnyi ingatlanra 715 
korona kikiáltási árban a Brőder Márk 118 
korona 89 hllér, Lederer Jenő 577 korona 
40 tiller, a Bács megyei Agrártakarékpénztár 
1160 korona tőke és járulékai követeléseinek 
kielégítése céljából Pincéd községházánál 1909. 
évi július hó 12-ik napján délután 2 órakor 
bírói végrehajtási árverésen ha magasabb 
Ígéret, nem tétetik, a kikiáltási áron alul is, 
de 717 koronán, illetve 476 koronán alul nem 
fognak eladatni

Árverezni szándékozók kötelesek az in­
gatlan becsértékének 10% át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni vagy a bíróságnál történt előleges el­
helyezéséről kiállítóit szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni s ha a kikiáltási árnál magasabb 
ígéretet tesznek, kötelesek a bánatpénzt a 
Vbn. 25 § a alapján kiegészíteni.

Hódság, 1909. évi április hó 2-án.

4
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11 ki!1, járásbirósán mint Mi hatóság.
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Egy évre ■ . ■ K 28. — 
Félévre . . . „14.—
Negyed évre ■ „ 7.—
Egy hónapra ■ „ 2.40

HZ IIISflB terjedelme rendesen 
Z8-3Z-3B oldal. Vasárnap ás
ünnep- rn inn—napokon DU lUU oldal.

MEGRENDELÉSI CÍM:

AZ IHSflG kiadóhivatala
BUDAPEST, VII. kerület, Rákóczi-ut 54-ik szám.

Ä legolcsóbb sodronykeriíés
horgonyzott drótból 30 fillértől följebb, úgymint vas- 
keretből; sodronykeritéseket, valamint díszes vaska­
pukat mnTrtb'u a bctdapest, 
készít A., 1V, Irányi-utca 1. sz. a.

Kizárólag saját gyártmányú vas- és rézbutor 
és sodronyágybetét beszerzési forrása.

Rézágyak...............................3S — írttól.
Gyermek-ágyak.....................11 -
Vaskeretfi ágybetét . . . 5 50 „
Fa keretű ágybetét .... 3'50 „
Összeesukó vaságy .... 5-—
Rézkarnis.......................... 2-50 „
Tábori ágy sodronynyal . . 8’— „
Külön árjegyzék sodronykeritésekről és búto­

rokról kívánatra ingyen. *_12

Meghívás.
Az 1898. XXIII. t, c. alapján alakult

Országos Központi Hitelszövet­
kezet kötelékébe tartozó

« * s Z O ElH BORI sss
Ipari Hitel- és Árucsarnok-Szövetkezet

mint az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet tagja 1909. évi junius hó 
20-án délelőtt 10 órakor a zombori városi 
felső kereskedelmi iskola tanácstermében

ÍM .'*6*6**.-

tart, melyre a tagok az alapszabályok 40. §. 
értelmében meghivatnak.

NAPIREND:
1. A múlt évi üzleti eredményről szóló 

jelentések tárgyalása.
2. A zárszámadások megvizsgálása és 

a felmentvény megadása.
3. A mérleg megállapítása.
4. A tiszta jövedelemről szóló rendel­

kezés.
5. Az igazgatóság 4 tagjának választása.
6. A felügyelő-bizottság 1 tagjának vá­

lasztása.
7. Netán! indítványok.
1907. december 31-én a tagok száma 

241, üzletrészük száma pedig 343 volt; az 
év folyamán belépett 2 tag 2 üzletrészszel, 
kilépett 1 tag 1 üzletrészszcl; marad tehát 
242 tag 344 üzletrészszel az 1908. év végén.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifiig- 
gcsztetett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Zomborban, 1909. évi május 28.
Az igazgatóság.

MÉH;S2EK8£K FONTOS!
Az első magyar kereskedelmi méhtelep tulaj­

donosa: KÜHNE FERENC UTÓDA, Budapest, 
I. kér., Attila-utca 99. sz. ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát a legjobb és legmegfelelőbb kaptárukból, 
melyek jó anyagból, pontosan és lelkiismeretesen 
készitvék, továbbá mindennemű eszközöket és szer­
számokat, melyek a méhészkedésliez kivántatnak a 
legjobb minőségben és olcsó áron elad. Az 1909 
évre szóló magyar vagy német nyelvű gazdagon 
illusztrált és sok újdonságot tartarmazó fóárjegyzék- 
nek „Méhészeti Útmutatóival együtt ingyen és bér­
mentve lesznek szétkiildve, úgymint bárminemű uta­
sítások és tanácsok is kívánatra küzóltetnek. *—12

!! !! JU3ELEUMB !! !!

TítlfCTaRFObVnM.
1879—1909.

PR O FESSEUR

BEEHHITE JÓZSEF.
A párisi nemzetközi táncművészeti akadémiá­
nak okleveles és rendes tagja. A Táncmesterek 
Országos Egyesületének magasabb tánemíi-

T
o vészeli akadémiai tanára o ■■

IiciitézetéT

Zomborban, 1909. 1 
===== évi Julius hó l-én az — 
IPAROSKOR tánctermében
megnyitja. Engedélyezett akadémiai képzőin­
tézel aestlietikai testgyakorló tánc-'és illcm- 
oooooo tan tanítására. 9—3 000000

!§ OsgrgffBggM jgajézet. !!
Magyarországon való tánctanitói működése 
30-ik jubileumi évében és zombori működé­
sének Xií-ik évfordulója alkalmával ez évi 
tandijait rendkívül mérsékelten leszállította.
: : Külföldi mintára vezetett tanfolyam. : 
Francia módszere és kiváló lelkiismeres ok­

tatása eddig utolérhetetlen. E téren minden 
!!!! konkurencia ki van zárva. !!!! 
Intézete a müveit társaság részére van ala­
pítva, melyben a növendék? k a mai kor 
igényeinek minden tekintetben megfelelő 
elsőrangú tánc, aestlietikai és 
plasztikai szakszerű oktatásban 
000 részesülnek. 000
Kéretnek e címre figyelni és 
táncintézetét nem összetévesz- 
- - teni más tánciskolákkal. - -

Bővebbet a falragaszok és körlevelekben.

Házeladás.
Zomborban több újonnan 

épült ház eladó. Értesítést 
ad Szabadkán : Földművelők 
takarékpénztára rtg; Zom­
borban: dr. Matits Márton.

10—9

3186/kig. 1909. szám.

Pályázati hirdetmény.
Bácsalmás községben lemondás folytán 

megüresedett és havi előleges részletekben 
felvehető évi 960 koronával javadalmazott 
irnoki és ugyanott üresedésben levő és havi 
előleges részletekben felvehető évi 860 koro­
nával javadalmazott másodirnoki állásra folyó 
hó 25-iki határidővel pályázatot hirdetek.

Bácsalmás, 1909. junius 14-én.

Koller Oszkár,
főszolgabíró.

í.inhnr. U Mrmtnn N\ir!or ^3 Ha t -yv S-.yamdfiiból


